РЕЗОЛЮЦИЯ

всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Новой школе – здоровые дети»

     Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Новой школе – здоровые дети» состоялась 14 – 16 октября 2010 года в городе Воронеже. 

Организаторами конференции выступили: Департамент образования, науки и молодёжной политики Воронежской области, научно-исследовательский институт гигиены и охраны здоровья детей и подростков НЦЗД РАМН, Воронежский государственный педагогический университет и Воронежская государственная медицинская академия им. Н.Н. Бурденко

Программа конференции включала следующие наиболее важные вопросы:

- проблемы формирования здоровья современных школьников;

- здоровьесберегающие образовательные технологии в работе школы и учителя;

-  проблемы обучения педагогов технологиям оздоровления детей;

- современные аспекты управления формированием здоровья учащихся в процессе школьного обучения.

    В подготовке и работе конференции  приняли участие ученые и педагоги многих городов России: Благовещенска, Воронежа, Иваново, Казани, Калининграда, Каряжмы, Кемерово, Краснодара, Красноярска, Кызыла, Липецка, Майкопа, Москвы, Нижнекамска, Рязани, С-Петербурга, Ставрополя, Твери и Томска.  На конференции выступили с докладами и участвовали в дискуссиях 94 человек, в том числе 8 докторов наук, 8 кандидатов наук, 78 преподавателей школ.

   В материалах конференции опубликовано 126 сообщений из России, Казахстана, Украины и республики Гана: в том числе из г. Воронежа - 44 и районов Воронежской области – 34 сообщения. Преподавателями ВУЗов представлено 67 сообщений (из них ВУЗа-организатора – 24), преподавателями средних профессиональных учебных заведений - 4 сообщения, школьными педагогами – 39 материалов, сотрудниками научно-исследовательских организаций – 16 работ. Основная масса сообщений сделана работниками учреждений Федерального агентства по образованию России, а 37 материалов  представителями Росздрава и Российской Академии медицинских наук.

   На конференции было заслушано 28 докладов.  Основное внимание в работе конференции было уделено проблемам формирования здорового образа жизни учащихся и роли школы в формировании потребности  в здоровом образе жизни молодежи, а так же разработки методик  оздоровления детей. По этой проблеме представлено было 49 сообщений. Участники конференции отметили чрезвычайную актуальность проблемы сохранения и улучшения состояния здоровья детей в современной России, что – с одной стороны - обусловлено важностью проблемы здоровья молодежи для экономики и социального благополучия страны, а с другой - сведениями, в том числе, полученными участниками конференции, о неблагополучном состоянии здоровья детей и подростков школьного возраста, проживающих в разных регионах России. 

Определенные проблемы в состоянии здоровья школьников характерны и для Воронежской области. Проведенный анализ хронической заболеваемости подростков выявил, что с 2007 по 2009 годы частота заболеваний костно-мышечной системы увеличилась на 37‰, болезней органов дыхания на 8,6‰, болезней системы кровообращения на 4,8‰,  болезней нервной системы на 3‰. Кроме того, наблюдался рост числа и других патологий. По итогам медицинских осмотров, по медицинским справкам, предоставляемым родителями, в Воронежской области более 40% детей имеют определенные отклонения в состоянии здоровья, 7- 10% состоят на учете по хроническим заболеваниям, к занятиям по физической культуре в основной группе допущено только 75% школьников, 23% занимаются в подготовительной группе.

   Проведенные участниками конференции исследования показали, что во многих школах имеют место нарушения рекомендаций СанПиН 2.4.2.1178-02 и 2.2.1/2.4.1340-03 в отношении соблюдения норм учебной нагрузки,  оборудования, условий освещенности учебных помещений и условий школьного питания. Так, охват горячим питанием школьников, в целом по Воронежской области, по итогам 2009 года уменьшился на 5% и составил 70,41%. Неблагополучная ситуация сложилась в г. Воронеж (45,4%), Борисоглебском (53,2%), Рамонском (61,9%), Калачеевском (64,6%), Бутурлиновском (66,2%) районах. 

   Среди причин, ведущих к снижению качества жизни и состояния здоровья школьников участники конференции также обращают внимание на следующие: 

- сочетание избыточной умственной и недостаточной физической нагрузки, которое причиняет значительный ущерб здоровью школьников;  

- неэффективность организации физического воспитания в школе, связанная с недостатком преподавателей физкультуры и недооценки роли  физического воспитания;

- неразработанность комплексной программы валеологической подготовки и несогласованность работы преподавателей-предметников по формированию  основ здорового образа жизни;

- недостаточно тесное сотрудничество педагогов и родителей по формированию у школьников потребности  и навыков в здоровом образе жизни;

- недостаточность психологической подготовки учителей, родителей и самих учащихся, что негативно отражается, прежде всего, на эмоциональной сфере, а затем и на состоянии соматического здоровья школьников.

   Конференция отмечает  большую работу, проделанную педагогическими коллективами школ  Воронежской области и отдельными педагогами-энтузиастами. Накопленный опыт показывает реальные возможности школы участвовать в формировании потребности в здоровом образе жизни молодежи. Представленные сообщения свидетельствуют о том, что современной школой достигнуты определенные успехи в разработке и внедрения оздоровительных технологий в практику работы школьного педагога. Получены положительные результаты при использовании в школе таких оздоровительных программ как «Спортивно-экологический туризм», «Школа – территория здоровья», «Общественный договор между школой и семьей», организации «Кружков здоровья», оздоровительной работы в летних лагерях отдыха и тематических слетах. 
   В Воронежской области реализуется областная целевая программа «Дети Воронежской области на 2007–2010 годы»; губернаторская программа «Школьное молоко», по которой учащиеся 1–4 классов бесплатно 3 раза в неделю получают пакетированное молоко по 0,2 л. В 3-х районах области действуют муниципальные целевые программы по вопросам питания детей и подростков: Аннинском («Организация здорового питания в образовательных учреждениях Аннинского района на 2008–2011 годы»), Панинском («Дети Панинского района на 2007–2010 годы») и Эртильском (подпрограмма «Питание школьников» в программе «Образование и здоровье») районах.

   Большая роль в организации и научно-методическом обеспечении программ оздоровления детей и повышения уровня их качества жизни принадлежит коллективу естественно-географического факультета Воронежского государственного педагогического университета. На протяжении более 10 лет совместно с отделом образования области разрабатывается методический  материал и проводится мониторинг состояния здоровья школьников области. Основное внимание обращено на повышение уровня социализации детей, профилактики вредных привычек, просвещению родителей с целью оздоровление семьи, посредническую деятельность по преодолению явлений дезадаптации ребенка.

   Участники конференции обращаются с призывом к Правительству РФ и местным административным органам повысить уровень материального обеспечения школ и обеспечить строгое выполнение СанПиН -02 и 03.

   Участники конференции обращаются к департаменту образования, науки и молодежной политики Воронежской области с предложением в рамках президентской программы «Наша новая школа» разработать целевую программу «Новой школе - здоровые дети» и «Здоровьесберегающие технологии в образовании и воспитании детей». В целях более полной реализации президентской программы «Дети России» ввести в школьную программу за счет часов школьной компетенции предметы «Валеология» и «Практическая психология». 

Участники конференции обращаются в администрацию Воронежской области с предложением выделить средства для оплаты работы педагогов по оздоровлению детей в школьных кружках и секциях соответствующей направленности.

 Участники конференции обращают внимание Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации на то, что организация обучающихся и воспитанников в коллективы и их длительное пребывание в образовательных учреждениях, от детского сада до окончания ВУЗа, позволяет на протяжении всего периода получения образования эффективно осуществлять целенаправленные массовые профилактические и оздоровительные программы. С целью охраны и укрепления здоровья школьников и студентов в настоящее время необходимо шире применять здоровьесберегающие педагогические и оздоровительные медицинские технологии, развивать сеть школ, колледжей и университетов, содействующих укреплению здоровья детей, подростков и молодежи. Необходимо поддержать и координировать усилия всех заинтересованных организаций и учреждений, направленные на увеличение количества и совершенствование деятельности образовательных учреждений, содействующих укреплению здоровья обучающихся и воспитанников. 

